

《栖霞10分钟冰雹造成3300公顷果树受灾》追踪报道

# 果树将减产,一亩地损失500元

只有不到三分之一的村民购买了保险,具体赔付还要看情况

文/片 本报记者 柳斌

## 冰雹大似花生豆 苹果花朵落满地

6日清晨,一阵突如其来的冰雹掠过栖霞市的西南地区,当地的苹果园里,苹果树刚刚开花两三天,有的还含苞待放,冰雹突袭,让当地村民着实担心。

“冰雹下的很大,比花生豆还大,小的也有豆粒般大小。”栖霞市观里镇邹家庄村民邹旭光向记者描述了当时的情景。邹旭光说,早上5点半左右,他起床准备去苹果园里看看苹果的授粉情况,突然听到门外“啪啪”的响声,出门一看才知道下起了冰雹。

“雨和冰雹一块下,下了有五分钟左右。”同村的村民邹原说,地面上铺了一层冰雹,在雨水的作用下很快融化了。

村里的村民不顾外面下着大雨,纷纷跑向自己的果园了解灾情。根据村民的描述,苹果花瓣很多被打落了,有的整个花朵都被打了下来。

据介绍,不少村民在冰雹来临前刚种上花生,罩在花生上的地膜被打出很多洞。在邹家庄东面约10公里的卧龙庄村,一家樱桃基地种植的180余亩樱桃也受到冰雹袭击,基地高运胜经理告诉记者当时豆粒大小的樱桃被打上了不少伤疤。

本报5月11日B07版报道了5月6日清晨,冰雹突袭栖霞西南地区的4镇97村,根据9日统计,灾害造成3300公顷果树受灾,直接经济损失2500万元,相当于一亩地损失500元。10日,本报记者赶赴栖霞市受灾地区,对当地受灾情况进行了解。

►邹旭光指着被冰雹打断的苹果枝丫,一脸愁容。



## 苹果正值花期 损失不会太严重

10日上午,记者来到栖霞市观里镇邹家庄邹旭光的苹果园时,仍然能发现苹果树上被冰雹打折的枝丫,经过多天的风吹日晒已经枯掉。有的苹果枝条上刚坐住的果实被打掉。

“这次冰雹袭击会影响苹果的授粉质量,授粉不好长出畸形苹果,也会影响苹果的坐果率。”种了20多年苹果的邹旭光介绍说,他家种了近3亩地的苹果,去年苹

果价格高,这让他发了一笔小财,今年在苹果管理上他也更加细心。

据邹旭光介绍,下冰雹时苹果树大部分花朵已经开放三天左右,从整体来看,对苹果坐果的影响不会很大。“如果提前几天,在苹果含苞未放的时候或者在苹果幼果期,农民的损失将非常严重。”

观里镇民政所李所长介绍说,观里镇共有34个村受到冰雹灾害影响,受灾农作物主要为苹果,少部分樱桃、花生、梨也受到影响。

观里镇农业服务中心鲁培志告诉记者,此次冰雹灾害给村民造成的损失不会很大,但是也会对果实质量、坐果率造成一定影响,具体还要根据苹果的生长情况进行分析。

## 97村3300公顷果树受灾 直接损失2500万元

记者了解到,此次受灾地区为栖霞市的观里镇、官道镇、寺口镇和蛇窝泊镇,共97个村,苹果种植面积占到主要农作物的90%以上。

灾害发生后,栖霞市民政局、受灾镇的民政所和镇政府工作人员及时到农村果园查看受灾情况。“冰雹对人们的日常生活未造成影响,但苹果会减产,当地约有3300公顷的苹果树受灾,直接经济损失约2500万元。”栖霞市民政局救灾救济科科长介绍说。

据了解,当地只有不到三分之一的村民购买了农业保险。“对于损失的具体赔付还要根据日后苹果的生长状况和具体损失来确定。”观里镇农业服务中心鲁培志介绍说,根据目前生长情况,当地村民不用采取补救措施。

去年秋天,烟台苹果身价暴涨,不少果商大举收购,今年春天,收购商开始犯难——

# 库存有不少,价格还下跌

文/片 本报记者 孙芳芳

## >>价格 “五一”后未现回升 出库价格持续走低

“按照往年的规律,西部苹果由于不耐储藏一般会在5月份之前集中出售,5月过后烟台苹果就会迎来一个销售旺季,价格也会随之上升。”11日上午,栖霞市果业发展局副局长郝文强告诉记者,今年的苹果价格并未随着5月份的到来出现回升,而是持续下跌。

“现在很多冷库苹果都在集中出库,价格还是一直在跌。”11日上午,栖霞蛇窝泊镇大发冷库的衣经理告诉记者,他的库里目前还有1000多吨的存货,“出库价格一直在走低,现在同样80mm果径规格的苹果比四月份每斤要低5毛左右。”

苹果市场在“五一”之后并未回温,出库价格仍然持续走低,栖霞供销社主任徐元强认为主要是两方面的原因。“一方面是南方气温回升慢,苹果需求量小;另一方面是去年收购价格高,一定程度上抑制了消费。”

## >>苹果收购商 集中出货 走量较慢

去年苹果的高价吸引苹果收购商纷纷加入,如今苹果出库价格持续走低,这些苹果收购商也沉不住气了,开始甩货。然而由于成本关联,苹果销量显然是“高处不胜寒”。

“价格高了卖不动,低了就赔钱。”11日上午,在栖霞市圣杰果蔬保鲜库,来自枣庄的苹

果收购商闫先生向记者讲述了他的无奈,“往年这个时候早就处理完了,今年走量实在是太慢了,根本卖不动。”据闫先生介绍,去年行情比较好,他一共在冷库里存了100多吨,现在库里只剩下20多吨,“算上运费、人工费、代购费、冷藏费等费用,一斤苹果就得加上将近9毛钱的成本,按照这个比例来算,现在就是保本处理。”



栖霞一家冷库的工作人员对准备出库的苹果进行包装。

在采访中,记者了解到,按照往年惯例,冷库里储存的苹果一般会在5月底全部出库,现在已经到了果商集中出库的时期。“天气慢慢热了,新水果都下来,苹果就更卖不动了。”在蛇窝泊镇大发冷库出苹果的经销商陈林告诉记者。

在采访中,记者了解到,按

照往年惯例,冷库里储存的苹果一般会在5月底全部出库,现在已经到了果商集中出库的时期。“天气慢慢热了,新水果都下来,苹果就更卖不动了。”在蛇窝泊镇大发冷库出苹果的经销商陈林告诉记者。

## >>果蔬企业 整体出口较稳定 东南亚市场受影响

苹果除了内销以外,还有相当一部分是要出口。记者从栖霞市商务局了解到,2010年,栖霞市共有苹果出口实绩企业36户,出口苹果7万吨,金额合计6372万美元。那么,这些进行苹果出口的果蔬企业境况如何呢?

“我们公司主要是做苹果出口生意,去年的出口量占到70%以上,今年还不到30%。”栖霞众益果蔬冷藏有

限公司总经理曲玲玲告诉记者,她公司的冷库里目前还有1000多吨的苹果。谈到今年出口率低的原因,曲玲玲认为,主要有两个方面,“一方面是去年苹果的收购价格高,而东南亚市场接受度低;另一方面就是人民币升值对出口的影响。”

与出口东南亚市场的苹果企业相比,一些主要以欧洲为出口对象的果蔬企业并未受到明显影响。“我们公司80%以上的苹果都是出口国外,其中欧洲市场占了相当大的比重。”11日上午,烟台泉源食品董事长姜延泉告诉记者,由于欧洲市场接受度比较高,市场需求旺盛,因而出口并未受到明显影响。

“我们公司主要是做苹果出口生意,去年的出口量占到70%以上,今年还不到30%。”栖霞众益果蔬冷藏有

## >>专家预测 价格回升 可能性不大

苹果出库价格持续走低,这让不少囤苹果的果农和经销商着了急。那么,苹果的价格会不会出现回升呢?栖霞供销社主任徐元强认为,随着南方替代性水果大量上市,苹果价格很难再出现回升。

苹果出库价格持续走低,但是在采访中,不少果蔬企业仍然对苹果的后市充满希望,期望再搏一把。“我们的产品主要销往超市,走量还算比较稳定。最近打算在北京建立一个办事处,进入北京市场。”烟台清田果蔬有限公司总经理衣殿波认为,虽然今春以来苹果走量较慢,出库价格出现了下跌,但是他认为总体走势良好。